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andaki resmin biraz garip gérind(dani acaba siz de
farkettiniz mi? Resimdeki adam su anda kirk yasinda,
fakat viicudunun herbir yans farkl yOzyillarda yagamakta.
Sag yanst (resmin sol yani) 1986 wilinda kark yasinda olan
bir insani gOsteriyor; derisi sarkimig, sa¢ gizgisi geriye kay-
mig, kaslan sertiesmis. Sol yansi ise (resmin sag yani) eger
insanodlunun yasamini uzatmak igin yapilan galismalar amag-
lanan noktalara gelebilirse 21, ylzyilin kirk yasindaki insani-
min nasil gdriinecedini yansitiyor.
Nigin zamanla yaglanyoruz ve yasamimiz giinin birin-
de sona eriyor? Kemik yapimizdaki degisikliklere, yumusak

dokulanmizdaki kaymalara, gizgilerimizin yeniden sekillenme-
sine neden olan slreclerin tetik mekanizmalan neler? Aras-

Gilndimtizin kirk yasindaki insani: Goziin mercegi es-
nekligini yitirdiginden yakin gtrme bozulur (istte),
saglar azalir (alt sol), Tad alma cisimcikleri azalir (alt
orta), kas liflerinin yerini bag dokusu aldigindan kas-
lar sertlegir (vanda), dert incelir, esnekligi azalir ve tor-
balanmalar olusur (alt sag).
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21. Yiizyiin insami: Hormonlarla
saglarin dékiilmesi vavaglatila-
cak (altta) yiksek teknoloji-

nin saptayacag! olanaklar sayesinde hazirlanan egzersiz programiarn ile
kaslarin 6mril uzatilarak (lstte), gdrme ilaglaria korunacak ve deri dzel
karisimlarla sdrekli bakim altinda tutulacak,

tirmacilar bu sorulann yanitlan igin gaigmalanni yodun bir
sekilde sirdlrlyortar.

Geng bir insan yaslanmaya basladiginin pek farkinda de-
gildir. Oysa yirmibeginden sonra vicudunda gesitli degisik-
likier olmaya baslamigtir. Her gegen giin boyundan bir mik-
tar yitirip ve kirkbes yagma geldiginde toplam 3 mm kisal-
mig olur. Erkeklik hormonu testosterone bagin tepe bolimin-
deki saglann bly(mesini yavaslatir. Kafatasi, her on yillik
sdrede, bag cevresinin 6 mm artmasina neden olacak sekil-
de, gun gegtikce kalinlagir. Omuzlar daralir. Kas dokusu za-
manla yerini yag dokusuna birakir. Bu, dejenerasyon sonra-
s kendini yenileyemeyen kas hicrelerinin yerini yag hiicre-
lerinin almasiyla olur. Ses telleri kalinlastigindan yaslandik-
ca sesin perdesi ylkselir. Refleksler giderek yavasiar ¢lnkii
artik beyne gelen bilgilerin degerlendirilmesi igin daha fazla
zaman gerekmektedir.

Acaba bu degigiklikleri geciktirmeyi ve gencligimizi uzat-
may) bagarabilecek miyiz? Bilim baz sorulann yamitianmi bul-
mus durumda, Fakat ¢alismalar heniiz siirlyor. Arastirma-
cilar gengligimizin sirrini bulabilmek igin genlerimizi, endok-
rin sistemimizi, hiicrelerimizin biyokimyasal yapisini inceli-
yorlar, Bir grup, ne hizla yaslanacagimizi belirleyen genleri
bulmaya gahsirken, bir bagka grup da geng kalmamizi sag-
layan onanm mekanizmalannin nasil isledigini arastimyor. N&-
rokimyasal aktiviteyi yogunlastirarak bellegi gi¢lendiren ya
da baz kimyasal mekanizmalan durdurarak katarakt olusumunu
engelleyen ilaglar klinikierde kullanima girmis durumdalar.
Aynea baz sinir sistemi bozukluklarina fetus beyin hicrele-
rinin aktanimastyla ¢oziim bulunabilecegi diganiidyor, Tim
bu gabalann sonunda belki bir giin yaslanmanin getirdigi dogal
dedisikliklerden annmig bir halde, yasamimizin tdmdni geng-
ligimizi yitirmeden strdiirebilecediz.

OMNIi'den cev.: Meral GUNAY

“Bak iste ilk ucak..”

Kendi nefsine giiveni olmak; fedakariiga katlanmak, insana kendi sarnicindan
igmesini, kendi tatl ekmegini yemesini, kendi calismasiyla hayatini kazanmas:-
ni &mﬂr. ' - BACON
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DUSUNME KUTUSU

Gegen sayidaki *'Diisiinme Kutusu'* Sorularinin
Yamitlari:

SORU ISARETLERI: 11881. Basasaf) edilinci 18811 olur,
18811 soldan safa 180° gevrilince yine 11881'1 verir,
BOFE: Ahmet, Yusuf, Vedat, Mehmet, Sami

KAGIT HALKA: 1. KaQit halkay! yanyiizlerinden basip diz-
lem hale getirin, boylece silindirin yan yiizeyi iki adet 2> 1 cm.'lik
dikddrtgene bolanar. 2 em

1 cm

2) Bu dikdortgeni dikine ortadan katiarsaniz 4 adet 1 em?'lik
kare elde edersiniz. 1 cm

1cm

3. Bu 1 cm?'lik karelerin gekilde gorGldag Gzere kogegen-
lerini gizin, bu kbgegenlerin herbiiV/Z cm uzunluktadir,

P2 *s
tem ¥ -" | Ji’," vy
2cm on yiz  arka yiz 2 cm
4) Dort kbigegenden herbirini katlayip bastirarak su seKl elde
o 2\ Bu karenin alani
2 cm?'dir.
’ b Silindirin
Silindirin alt kenan {ist kenan

KADEHLER: 3 kadehli grup: 1) 3 kadehin aga asagiya 2) 2
kadehin daha ajz asafiya, bir kadehin adzl yukanya 3) 3 ka-
dehin daha afa asadiya= 7 kadeh afizi asafl olmugtur.

6 kadehli grup: Mimkiin degil
Genel formil: T=(2+I)n-m=2
24i= gerekli hamle sayisidir. i'ye o'dan baglayarak 1,2,3...
degerler verilir. T degerini sifir veya pozitit bir tam say yapan
| deferi soruya yanittir, Verdigimiz dmekde m=7 ve n=3 iken
i=1 degeri igin T=1 olur, T pozitif tamsayidir, o halde yanit
2+1=2+1=3"dir, gercekten problem 3 hamlede gozilir.
n=~6'min gdz(mi yoktur, ¢lnkd m tek ve n gift bir sayi ise pay
daima tek sayl olacagindan 2'ye bdlinemez. Bir dier dmek:
m=17 ve n=5 igin i=3 igin T pozitit tamsay: verir (T=4), 0
halde hamle sayisi 2+1=2+3=5"dir.

KOP: Kipii A kosesi (zerine dikiniz. Suyun ylzeyi A;BD
(iggeni olacak sekilde su koyunuz. Koydugunuz su kiipiin hac-
minin 1/6'sidir (Olusan gekil diizgdn bir piramittir.) Pirami-
tin tabani A,BD eskenar Gggeni, tepesi ise A noktasidir. Pi-
ramitin yan kenarlan kipin kenarlanna egittir, AB, AD ve
AA,. Pitagor yardimi ile kiipin kenan a ise piramitin taban

kenari 2 a (karenin kbsegeni) ve yviksekiigi a/V3 bulu- ¢
nur, Taban Oggeninin alant gudur:

\Za TS L= L

Buradan piramitin hacmi:

1 a V& a

—_— — & a'Z= —
3 M2 6

$imal suyu dokmeden kiipl AD kenan Gzering oturiunuz
ve kipi dyle eginiz ki su ylzeyinin bir kenan BC olsun. Boyle-
ce AA; kenan (izerinde su yizeyine karsilik olan X noktasim
Isaretleyin AX=1/3 AA,'dir (Ginki kipte a6 kadar su var-
dir ve X'den gecen ABC'ye paralel diizlem bunun 2 kat) kadar,
yani 23/3 hacimbelirleyecektir). Simdi kipl ABCD yuzii uzen-
ne oturtarak x hizasina kadar su ile doldurunuz. Kipln Iginde-
ki suyun hacmi a3/3"dar,

KASIGIN GOLBESI: Isinfarin yolu sekilde gosterilmigtir. Ka-
stk gay fincaninin bir kenanna disen isinlann yolunu keser; ay-
ni kagik ayni zamanda fincanin karsit kenanina disen iginlann
da yolunu keser. Bunun sonucy olarak duvarda biri yukarda (A")
ve biri agafida (B') olmak (izere 2 golge olusur. Kagik fincana
yaklagtikca bu golgeler biyik ve nihayet birlesir.

Gelecegi diisiinerek kuskulanmak yersizdir; ¢linkii gelecek, diisiinsek de diistin-

mesek de gelecektir.

A.EINSTEIN
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